

## 恶性淋巴瘤

董某，男，73岁。1995年3月11日初诊。

患者自1994年12月中旬，偶发现左腹股沟部有一肿块，质地较硬，活动度差，无红、热、痛，无明显消瘦，无发热，感乏力、盗汗、纳呆，后肿块逐渐长大，颈部亦发现数个肿块。1995年3月2日做病理切片检查确诊：浆细胞样淋巴细胞型恶性淋巴瘤。前来就诊时查见：一般情况较差，形体消瘦，双侧颈下均可触及数个肿大淋巴结，最大者约1 cm x 1.8 cm，左腹股沟部可触及2 cm x 2.5 cm肿块，中等度硬、粘连、无触痛，舌暗红，苔白厚，脉细缓，查血沉及胸片均正常。辨证：患者年过半百，脾胃功能减退，脾气不足，痰毒凝结。治宜健脾益气，化痰散结，清热解毒。

处方：生黄芪30克，炒白术15克，茯苓20克，清半夏12克，夏枯草15克，白花蛇舌草、蒲公英、土贝母各30克，猫爪草15克，山慈姑30克，蜈蚣2条，青皮9克，甘草6克。贝母各30克，猫爪草15克，山慈姑30克，蜈蚣2条，青皮9克，甘草6克。水煎服，每日1剂。

二诊：服上方12剂后，其肿块有所减少，质变软，嘱其续服上方为主加减56剂后，其腹股沟肿块基本消失，颈部肿块呈豆粒大小，质稍硬，无压痛，纳食常，气力增，面色较前红润，又坚持服用2个月后，改为每周3剂，服用1年，3年来病情一直稳定。

按语：恶性淋巴瘤病机当属痰毒凝结。其痰的形成与脾虚有着密切关系。因脾主运化水湿，若脾虚气不布津，则聚饮停痰，痰浊积久化毒，痰毒胶着，凝结日久化为癌肿，故脾虚生痰为病之本，其标为痰毒留滞，治以健脾益气以治本，旨在杜绝生痰之源。另本病属沉病重症，非重剂不能除，而化痰散结、清热解毒的药物如山慈姑、夏枯草、猫爪草、蛇舌草、半枝莲、土茯苓、土贝母等大多败胃，健脾益气中药的应用，有效地扼制了它们的副作用，为长期大量使用此药提供了保证。